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Il questionario è stato predisposto e realizzato dall’Associazione Orientare, in accordo con l’Assessorato alle 
Politiche Giovanili della Provincia del Medio Campidano e con il supporto di alcuni Assessori alle Politiche 
Giovanili delle Amministrazioni Comunali del territorio che hanno partecipato ai lavori di preparazione.  

Il questionario ha lo scopo di indagare l’universo giovanile per meglio comprenderne le esigenze e al 
contempo stimolare nei giovani residenti nel territorio una partecipazione attiva alle iniziative della 
Provincia. 
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Nota introduttiva 

 

 

I dati che seguono sono stati rielaborati a partire dall’estrapolazione dei dati del 

questionario di rilevazione sulla condizione giovanile nella Provincia del Medio Campidano 

raggiungibile dal sito http://www.upgmediocampidano.it e presentano i grafici relativi ai dati del 

periodo febbraio 2012 - maggio 2012.  

Il questionario era destinato potenzialmente a tutti i giovani residenti nella Provincia del 

Medio Campidano, ossia 17.221 ragazzi tra i 15 e i 29 anni (dati Istat al 1 gennaio 2011).  

Grazie alla compilazione del questionario, possiamo provare a tracciare il profilo di un 

giovane “tipo” che abita nel territorio del Medio Campidano. Nonostante un tale profilo 

rappresenti solamente una statistica, una approssimazione del reale, può però aiutarci e può 

aiutare le amministrazioni pubbliche a comprendere meglio le dinamiche complesse del mondo 

giovanile.  

La prima cosa che dobbiamo sottolineare è la volontà che i 315 giovani hanno dimostrato 

partecipando a questa indagine: il questionario si trovava online, raggiungibile dal sito dell’Ufficio 

Provinciale Giovani, dalla pagina facebook dell’Upg, dal sito di alcune amministrazioni comunali. 

Questo significa che i ragazzi in primo luogo si sono sentiti coinvolti da una iniziativa dell’Upg, 

hanno deciso di far sentire la propria voce, non solo con la partecipazione alle attività dell’ufficio 

ma anche attraverso la compilazione dell’indagine. Questo è un dato da tenere presente quando si 

analizzano le risultanze del questionario, poiché i ragazzi rappresentano prima di tutto un ritratto 

di ragazzi attivi nel proprio comune e nel proprio territorio.  

Iniziamo il profilo dai dati anagrafici: il giovane “tipo” che ha compilato il questionario è 

una ragazza, proveniente da uno dei Comuni maggiori della Provincia, di circa vent’anni, 

diplomata, con brevi esperienze di lavoro ma attualmente studente. Non ha forti competenze 

linguistiche in inglese o francese o in una delle altre lingue comunitarie.  

Il questionario presentava alcune sezioni dedicate alla percezione del futuro e alle 

opportunità lavorative che si offrono ai giovani della provincia. La nostra ragazza pensa ci siano 

molte difficoltà nel riuscire a trovare un lavoro in provincia. Ritiene che l’aspetto più importante 

per il proprio lavoro sia quello della stabilità e della sicurezza (vorrebbe infatti lavorare per un Ente 

pubblico) e la motivazione che la spingerà a cercare un lavoro sarà quello di poter realizzare i 

propri progetti e di avere l’indipendenza economica dalla famiglia. Preferisce accontentarsi ora di 

un lavoro diverso dalle proprie aspettative, ma senza rinunciare ai propri sogni e continuando a 

cercare il suo lavoro ideale. Non pone limiti alla mobilità, provinciale, regionale, nazionale e anche 

oltre.  
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Gli aspetti che giudica più importanti per trovare un buon lavoro sono le competenze 

relazionali e la preparazione nel settore specifico ma il canale migliore per la ricerca è 

rappresentato dall’aiuto di qualcuno (una persona influente, amici e parenti, un conoscente).  

Relativamente alla conoscenza dei servizi presenti sul territorio (Centro Servizi per il 

Lavoro, Cesil, Informagiovani, Agenzia Regionale per il Lavoro, Agenzie interinali, Siti internet 

specializzati, Quotidiani e riviste specializzate), dichiara di non essere perfettamente al corrente 

della loro presenza e delle prestazioni fornite, e di conseguenza, anche la frequenza con la quale 

utilizza le strutture non è molto alta. Dichiara però un forte sentimento di appartenenza alla città 

nella quale vive. 

Relativamente alla sfera affettiva, giudica molto importante la propria famiglia, i propri 

amici e il lavoro. Passa il suo tempo libero principalmente ascoltando musica o con i propri amici. 

Inoltre, frequenta una associazione legata al proprio sport preferito oppure al proprio hobby. Si 

sente abbastanza soddisfatta della sua vita attuale e tra gli aspetti che la rendono più felice 

annovera il rapporto con la propria famiglia, il rapporto con i propri amici e l’amicizia in generale. 

Sa di poter contare sull’aiuto di qualcuno nei momenti di difficoltà e si impegna per ciò in cui 

crede.  

Dichiara di aver fiducia in medici e scienziati, mentre non ha fiducia nella politica e nelle 

banche, però si dichiara interessata alla politica e ha preso parte a referendum popolari. Dichiara 

di avere una buona conoscenza del funzionamento delle principali istituzioni locali, regionali, 

nazionali e europee ma non è contenta del modo in cui sono gestite le iniziative per i giovani ai 

vari livelli. Vorrebbe conoscere maggiormente le funzioni e i compiti dell’amministrazione 

provinciale e preferisce non esprimere giudizi in merito proprio per via di questa mancanza di 

conoscenza. Si tiene leggermente più informata relativamente alle attività del proprio comune ma 

non è pienamente soddisfatta del suo operato. Vorrebbe maggiori servizi e strutture dedicate ai 

giovani, in special modo servizi di informazione e luoghi di aggregazione. Ma nonostante il suo 

desiderio di maggiori strutture e attività rivolte ai giovani, frequenta molto poco quelli esistenti, 

principalmente perché giudica poco interessante per i suoi bisogni i servizi attualmente offerti, che 

dovrebbero riguardare maggiormente il lavoro e l’istruzione.  

Non ha avuto molte esperienze di partecipazione a iniziative a livello europeo ma sarebbe 

interessata, nonostante la sua conoscenza in merito sia medio-bassa. 

Relativamente alle droghe e alle dipendenze, ha avuto poche esperienze dirette.  

Un’ultima indicazione a tutti coloro che si rivolgono ai giovani è descritta nell’ultima 

risposta: il modo migliore per parlare ai giovani è quello di incontrarli di persona dove si 

riuniscono. 
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Una ulteriore domanda ha chiesto ai ragazzi di specificare dove sia stato conseguito il loro 

titolo di studio, e su 315 persone solo due lo hanno conseguito all’estero. 
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Una delle domande che risulta maggiormente interessante commentare riguarda gli aspetti 

che i ragazzi considerano maggiormente importanti per il proprio futuro lavoro.  

Come è possibile notare, considerando i valori 4 e 5, i due valori massimi che i ragazzi 

potevano indicare per valutare i vari item riportati nella domanda, gli aspetti che per i ragazzi 

risultano più importanti sono la sicurezza del posto di lavoro, la stabilità, la crescita professionale, 

il guadagno, il rapporto con i colleghi, il rapporto con i superiori, l’aggiornamento continuo.  

Gli aspetti che invece vengono considerati meno importanti sono il prestigio della 

professione, la vicinanza a casa, il fatto di poter prendere decisioni, il luogo di lavoro.  

Possiamo così sottolineare come i diversi aspetti legati all'indipendenza, sia quella 

strettamente economica che quella dalla propria famiglia, sono molto importanti per i giovani del 

Medio Campidano, ma sono strettamente legati alla stabilità del posto di lavoro. Leggendo le 

risposte come legate tra loro e non solo prese singolarmente, possiamo notare come i ragazzi non 

siano solo alla ricerca di un guadagno che possa dare loro l'indipendenza, ma si dichiarano 

principalmente alla ricerca di un lavoro stabile che possa garantire loro la possibilità di costruire il 

proprio futuro. Nel contempo, non si sentono eccessivamente legati al loro luogo di residenza, 

infatti la vicinanza a casa del posto di lavoro ha ricevuto valutazioni molto basse. 
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Legata alla domanda n. 16 (Qual è secondo te l'aspetto più importante per il tuo lavoro 

presente o futuro?) risulta essere la domanda sulle motivazioni che spingono o spingeranno i 

giovani a lavorare. È semplice notare come le due motivazioni che hanno ricevuto la somma 

complessiva di valori 4 e 5 più alta sono la realizzazione dei propri progetti e l'avere l'indipendenza 

economica dalla propria famiglia, che risultano perfettamente in linea con le risposte fornite alla 

domanda n. 16. 

Anche in questo caso il prestigio e il successo sono considerati meno importanti di tante 

altre motivazioni. 
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Anche la domanda n. 20 merita un approfondimento, in quanto sottolinea un aspetto 

importante del comportamento dei giovani del Medio Campidano nei confronti del lavoro.  

Si è chiesto ai ragazzi di esprimere il loro accordo con alcune affermazioni relative al lavoro 

e alla scelta di un lavoro qualunque rispetto al lavoro dei propri sogni.  

I ragazzi hanno, per la gran parte, affermato che preferiscono accontentarsi del lavoro che 

verrà loro offerto dal mercato, ma contemporaneamente continuare a cercare il proprio lavoro 

ideale. I ragazzi che dichiarano di essere maggiormente d'accordo con le due affermazioni opposte 

("non mi accontenterò, ma accetterò solo il mio lavoro ideale" e "mi accontenterò di un lavoro 

qualunque") sono numericamente molto inferiori e confermano quindi il fatto che i ragazzi non 

vogliono accontentarsi di un lavoro qualunque ma allo stesso tempo non vogliono nemmeno 

essere troppo "schizzinosi" con l'iniziale ricerca di lavoro. 
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La domanda n. 22, relativa alla conoscenza dei servizi presenti sul territorio deve essere 

letta unitamente alla domanda n. 23.  

La conoscenza dei servizi (domanda n. 22) è alta ma non altissima e uno dei servizi 

maggiormente conosciuti è l’Informagiovani. Inoltre, i ragazzi dichiarano di conoscere i siti internet 

specializzati. Ma se si confronta tale dato con la frequenza di utilizzo di questi servizi, si nota subito 

che nonostante i ragazzi conoscano questi servizi, non li utilizzano molto spesso. Risultano 

comunque più utilizzati gli Informagiovani e i siti internet. 
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La domanda n. 25 ha chiesto ai ragazzi di indicare quanto giudicano utili diversi canali per la 

ricerca di lavoro.  

Tra quelli riportati, sono considerati maggiormente utili l'aiuto di una persona influente, 

l'aiuto di amici e parenti e l'aiuto di conoscenti. Oltre questo tipo di aiuto, che può essere 

considerato esterno, è percepito come valido anche il fatto di aver avuto precedenti esperienze 

lavorative.  

Sono invece considerati meno utili i servizi presenti sul territorio (quali i CSL, il Cesil, le 

agenzie di lavoro interinale) o la pubblicazione di un proprio annuncio su internet o sui giornali 

specializzati. 
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È interessante sottolineare le risposte alla domanda n. 28, nella quale i ragazzi hanno 

indicato il grado di fiducia che hanno verso diverse figure e/o enti.  

La fiducia maggiore la ripongono negli scienziati e nei medici. Anche gli insegnanti e la 

scuola hanno ricevuto una valutazione abbastanza alta (somma dei valori 4 e 5). 

Viceversa, i ragazzi non ripongono molta fiducia nel governo, negli uomini politici, nelle 

banche, nei partiti, nella televisione. Però, la scarsa fiducia nella politica e negli uomini politici è 

leggermente mitigata quando si parla degli amministratori locali, infatti gli amministratori 

comunali e quelli provinciali hanno una fiducia maggiore. 
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